权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn g 数字报 www.yndaily.com

2025 - 10

星期三 乙巳年九月初二

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001

> 第27406期 今日8版

邮发代号:63-1

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

-从"十四五"看中国力量

时代长河奔涌不息,中国号巨轮即 将驶过又一个不平凡的五年。"十四五" 期间,面对复杂的内外部环境,以习近平 同志为核心的党中央团结带领全党全国 各族人民,坚定不移做好自己的事情,把 国家和民族发展放在自己力量的基点 上,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟 业,推动中国式现代化行稳致远。

保持战略定力:在应对变局 中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬线,

彰显大国保持定力、坚韧前行的发展

"十四五"时期,我国国内生产总值 接连跨越110万亿元、120万亿元、130万 亿元三个大台阶,其中前4年平均增速 达5.5%,我国对世界经济增长的贡献率 保持在30%左右,持续成为世界经济发 展最重要的驱动力。

内因是变化的根据,外因是变化的 条件,外因通过内因才能起作用。一个国 家、一个民族的发展,立足点在于走好自 己的路,关键在于办好自己的事。

习近平总书记强调:"无论国际风云 如何变幻,我们都要坚定不移做好自己 的事情,不断做强经济基础,增强科技创 新能力,提升综合国力。"

面对发展阶段、发展环境、发展条件 变化,"'十四五'时期经济社会发展要以 推动高质量发展为主题""加快构建新发 展格局";

面对新一轮科技革命和产业变革, "坚持创新在我国现代化建设全局中的 核心地位""因地制宜发展新质生产力";

下转第四版

粗

到

精

想之光照亮奋进之路

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

历史总是在接续奋斗中书写新篇。 即将收官的"十四五",新时代中国 在风起潮涌中驶过壮丽的又一程-

完整准确全面贯彻新发展理念,加 快构建新发展格局,全面推动高质量发 展,我国经济社会发展取得新的开创性 进展、突破性变革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着 一个大国的发展轨迹,指引通往强国建 设、民族复兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平 同志为核心的党中央带领亿万人民不惧 风雨、破浪前行,以无比的勇毅攻坚克 难,以坚定的信心开创未来,在理论创新 和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程 中推动中国不断迈向发展新境界。

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满 万吨巨轮,桥吊装卸不停。截至9月11 日,港口今年集装箱吞吐量突破3000万 标准箱,较去年提前23天,再次刷新历 史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球 年货物吞吐量16连冠的超级大港,已将 港口腹地拓展至长江上游,助力畅通长 江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列 和21世纪海上丝绸之路,在横跨东中 西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成 为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地 活力涌动,高质量发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书

记来到宁波舟山港实地考察复工复产。 "现在的形势已经很不一样了,大进 大出的环境条件已经变化,必须根据新 的形势提出引领发展的新思路。"凝聚着 对过去、现在和未来的思考,回京后不 久,习近平总书记鲜明提出构建新发展

格局这一战略抉择。 2020年10月,党的十九届五中全会 谋划"十四五"发展蓝图,对构建以国内 大循环为主体、国内国际双循环相互促 进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五" 这5年,还是党的十八大以来这10多 年,时代风云变幻,科学理论的指引至

行进在新时代的中国,面对全球政 治经济格局深度调整,面对社会主要矛

盾发生历史性变化,要实现什么样的发 展、怎样实现发展?中国的领航者以高度 的理论自觉和实践担当,科学判断形势, 因应发展规律,探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——

"全面建成小康社会、实现第一个百 年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启 全面建设社会主义现代化国家新征程、 向第二个百年奋斗目标进军,这标志着 我国进入了一个新发展阶段。'

这是对发展主题的鲜明宣示——

'高质量发展是'十四五'乃至更长 时期我国经济社会发展的主题,关系我 国社会主义现代化建设全局""高质量发 展是全面建设社会主义现代化国家的首 要任务""必须把坚持高质量发展作为新 时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变—— 把新发展理念贯彻到经济社会发展 全过程和各领域,实现创新成为第一动 力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形 态、开放成为必由之路、共享成为根本目 的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主 义最基本的范畴之一,高质量发展需要 新的生产力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制宜发 展新质生产力摆在更加突出的战略位 置",2025年4月30日,习近平总书记在 上海主持召开部分省区市"十五五"时期 经济社会发展座谈会,着重强调了新质

"特点是创新,关键在质优,本质是 先进生产力""新质生产力本身就是绿色 生产力"……

从2023年地方考察时首次提出新 质生产力,到在多个场合作出系统阐释 和重大部署,习近平总书记深刻回答了 "什么是新质生产力、为什么要发展新 质生产力、怎样发展新质生产力"等重 大理论和实践问题,揭示生产力演变规 律,为释放高质量发展的新动力提供重

一切划时代的理论,都是满足时代

不断深化对经济工作的规律性认 识,深刻总结"党中央集中统一领导是做 好经济工作的根本保证

须统筹"的重要关系; 勇于全面深化改革,自觉通过调整

秋日,在景洪市景讷乡勐岭

山村民小组的燕窝果种植基地

生产关系激发社会生产力发展活力,自 觉通过完善上层建筑适应经济基础发展 要求,推动中国特色社会主义更加符合 规律地向前发展……

以习近平同志为核心的党中央高瞻 远瞩、统揽全局,在成功驾驭中国经济发 展大局的历程中,提出一系列新理念新 思想新战略,丰富和发展了习近平经济 思想,成功开拓了马克思主义政治经济

俯瞰塔克拉玛干沙漠,千里绿色长 城锁住黄龙。

2024年11月28日,随着一株玫瑰 花苗被栽入沙土,全长3046公里的塔 克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁 边合龙。

"经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴 上了'绿围脖'"。2025年4月,习近平总 书记参加首都义务植树活动时,特别提 到这一人类治沙史上的奇迹。

生态安全为万世谋。5年间,习近平 生态文明思想不断丰富发展,绿水青山 就是金山银山的理念深入人心,点亮中 国经济社会绿色转型发展之路。

实践发展永无止境,理论创新永无 止境。

2023年10月, 习近平文化思想在全 国宣传思想文化工作会议上正式提出。

做好"人文经济学"大文章,以文化 赋能经济社会发展,推动人文和经济共 生共荣、相得益彰;优化文化产品和服务 供给,更好满足人民精神文化需求,努力 促进人民群众物质生活和精神生活都富

习近平文化思想唤醒文化自信最基 本、最深沉、最持久的力量,全民族创新 创造活力竞相涌流,中华文明传播力影 响力不断增强。

日新月异的实践为理论创新带来丰 沛滋养,与时俱进的理论指导着实践阔 步向前。

5年来,在逆全球化寒流涌动、产供 链遭受冲击的背景下,中国经济总量连 续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿 元关口,2025年预计达140万亿元左右, 对世界经济增长贡献率保持在30%左 右,成为稳定可靠的动力源;

5年来,中国创新引擎更为强劲,城 乡区域协调发展厚植优势,美丽中国从 愿景变为现实,改革开放绽放崭新气象,

国家治理效能持续增强,中华民族凝聚 力进一步提升,全体人民共同富裕正一 步一个脚印向前推进。

"中国式现代化进程对21世纪的影 响才刚刚开始",外媒评价,中国没有追 随西方模式,而是开辟了自己的道路,将 创新、战略和前瞻性思维相结合。中国的 进步不仅体现在经济上,还体现在技术 和社会方面,其驱动力来自共同繁荣的 独特方式。

(=)

北京,中央党校(国家行政学院),金 秋的阳光洒向满园草木,勾勒出一幅时 光的剪影。

2021年开年,以学习贯彻党的十九 届五中全会精神为专题、190余名省部 级主要领导干部参加的一个重要研讨班 在此举行。

开班式上, 习近平总书记为"关键少 数"上了关键一课:

"进入新发展阶段明确了我国发 展的历史方位,贯彻新发展理念明确 了我国现代化建设的指导原则,构建 新发展格局明确了我国经济现代化的 路径选择。"

这三个"新",标注出《中共中央关于 制定国民经济和社会发展第十四个五年 规划和二〇三五年远景目标的建议》的 逻辑主线,体现着大国领航者深远的谋 划、深邃的智慧。

思想为炬,实践为帆。

紧紧围绕推动高质量发展这一主 题,深入践行新理念新思想新战略,带来 质量之变、效率之变、动力之变-

电子通信产业有了超高速信号"中

近日于深圳举行的2025湾区半导 体产业生态博览会上,我国自主研发的 新一代超高速实时示波器发布,高端电 子测量仪器领域迎来关键突破。

把创新摆在发展全局的核心位置, 培育壮大新质生产力,是高质量发展的 题中必有之义。

"要在推动科技创新和产业创新深 度融合上闯出新路""坚持教育、科技、人 才一起抓"……习近平总书记一次次深 入细致指导,阐明创新驱动发展的方法 和路径,华夏大地处处活跃着向新而行 下转第二版 的景象。

枚燕窝果带火一个村

迈上新台阶

绿色铝谷在滇中加速崛起,硅光伏基地铺展在高原,

"十四五"以来,云南立足独特的资源禀赋,将资源经 济作为"三大经济"的主干来抓,将发展壮大资源经济与实 施产业强省三年行动统筹结合起来,坚持以资源换产业、 以资源换市场、以资源换技术,推动资源优势加速向产业 优势、发展优势转化。资源经济重点产业增加值占地区生 产总值(GDP)的比重稳定在45%左右,逐步构建出特色鲜

告别传统粗放走向链上增值

在安宁高新技术产业开发区,西南铜业的智能控制中 心内,15个智能控制平台正有序运转,全面覆盖了从原料 进厂到生产物流的各个环节;生产车间内,机械手臂持续 运转,将阴极铜剥离开后,传送至自动叉车,运往仓库。"去 年搬迁至安宁新厂后,我们在全生产环节实现了智能化转 型,市场竞争力不断提升。"西南铜业党委委员、火法厂厂 长于海波介绍,新厂是国内首家实现铜冶炼主流程先进控

的10.35%,居全国第4位;稀贵金属产业总产值近1000亿元,形成全球领先的 锡、铟、铂族金属产业链。云天化集团建成全球第二大磷复肥基地,2024年全省 磷复肥产量占全国近四分之一。

一系列成绩的背后,是云南打好推动资源经济发展"组合拳"的有力举措。5 年来,全省强化政策、财政、金融支持,持续完善矿产资源"一张图"、能源项目资 源"一张图",强化资源统筹和高效利用,以市场化方式推动优势资源向优势企业 集聚,助推重大制造业项目落地,带动产业集群发展。目前,资源经济工业重点产 业集中了全省约四分之三的规上工业企业,贡献约90%的规上工业总产值和增

资源产业的转型升级离不开"链式思维"的推动,放眼全省,一条条资源链正 成长为产业链,形成集群共生的新格局。在大理戴卡汽车部件有限公司,铝液从 上游企业云铝溢鑫直供生产,无需重熔即可配料加工为高强轮毂。"'铝水直供' 模式每吨节省近400元成本,也加快了生产节奏。"公司副总经理方继凯说。如 今,文山、曲靖等地已形成绿色铝精深加工集群,涵盖铝合金、压铸件等多个板 块,产业链条日趋完善,集群效应显著。

下转第二版

为您导读

锲而不舍 久久为功

——"社会主义是干出来的" 系列述评之四

见第二版

月球水从何而来

嫦娥六号月壤 发现新线索

见第四版

商圈在过节中焕新

见第六版

秋日的宁蒗彝族自治县,处处涌动

着项目建设的热潮。 在永宁镇里格村摩梭特色民居保护 示范户建设项目施工现场,工人们正加 紧进行外立面装修和室内装饰。这个总 投资1.26亿元的项目,创新采用"国企+ 村集体+村民+运营方"合作模式,对24 栋传统民居实施保护性提升改造,目 前已完成投资5000余万元,总体进度 达65%

在红桥镇比依村,总投资1.38亿元 的乡村振兴示范点建设进展顺利。依托 吉意溶洞自然景观和摩梭文化底蕴,这 里正在打造集自然观光与民族文化体验 于一体的综合示范区。目前,游客中心、 餐厅等主体建筑已完工,预计2026年1 月对外开放。项目建成后,将成为丽江旅

里,金黄的果实缀满枝头。2024 年,景讷乡党委、政府依托当地光 照充足、土壤肥沃的生态优势,主 动对接市场需求,引进农业企业 发展燕窝果产业。目前,勐岭山村 已建成2000亩种植基地,亩产 达1000公斤,燕窝果远销省内 外。随着产业的兴旺,越来越多的 农户学到了技术,圆了"家 门口"就业梦。 本报记者 刘宇丹 通讯员 俸云昊 ▶ 工人在 生产车间包装燕 窝果。 勐岭山村种植的燕窝果获得丰收。 景讷乡供图 景讷乡供图

丽江:一线攻坚抓项目 培育发展新动能

游"东翼"发展的重要支撑。

在紫玛街道磨房沟村,高原特色林 下经济示范基地已初具规模。通过"统一 流转+企业合作"模式,项目整合林地资 源3万亩,完成中药材种植1200亩,培育 蜂巢2500余个。预计到2027年,项目年 收入将提升至310万元,带动1000余户 种植户稳定增收。

这些项目的快速推进,是丽江市深 人贯彻落实习近平总书记考察云南重要 讲话精神,以重大项目推进高质量发展 的生动实践。

近年来,丽江市坚持把重大项目现

场推进会作为推动项目建设的重要抓 手,大力推行"一线工作法",组织领导干 部深入项目现场,通过实地调研、现场交 流、现场调度、当场交办等方式,全力推 动项目建设提速提质提效。

今年,全市已举行4次重大项目现 场推进会,形成了一线发现问题、一线解 决问题、一线推动落实的工作新格局。在 古城区专场,祥和启辰二期房地产、八叶 度假旅居小镇、奥特莱斯商业综合体等 项目加速推进,展现出资源盘活、文旅融 合、城市更新的新气象。在玉龙纳西族自 治县专场,拉市海旅游资源开发、美泉在 山度假群落、云南白药丽江生态科技产 业园等项目稳步实施,呈现出生物医药、 文化旅游、项目投资协同发力的良好态 势。在华坪县专场,大凉煤矿升级改造、 清洁载能产业园区建设、德茂输变电等 项目取得突破,"绿电+先进制造业"发 展格局加快构建。

随着一批批重点项目的落地,丽江 市高质量发展根基愈发坚实。当前,全市 正以重大项目为载体,加快培育文旅康 养、绿色能源、高原特色农业等优势产 业,推动经济实现质的有效提升和量的 合理增长。 本报记者 和茜

新能源电池项目接续落地园区,鲜切花飘香世界,咖啡走 向国际市场……在经济社会高质量发展进程中,云南资源 经济走出了一条从粗放发展到精耕细作的转型升级之路。

明、技术先进、绿色安全、优质高效的资源经济发展体系。

能源、有色金属等传统支柱产业稳中提质;绿色铝、硅 光伏、新能源电池"新三样"成为工业增长的新引擎;依托 绿色能源优势,走出一条具有云南特色的"绿电+先进制造 业"发展路径……云南告别粗放的"卖资源"旧模式,走上 "链上增值"的新道路。"十四五"以来,全省立足资源禀赋 和绿色能源优势,抓住产业转移机遇,加大培育新质生产 力,推动"资源就地转化、产业链式发展",云南正从资源大

制模型全覆盖的企业,拥有37项首创技术、9个无人工序。

这是云南传统产业向高端化、绿色化加速跃升的一个 缩影。素有"有色金属王国"之称的云南,已探明的31种矿 产资源储量居全国前3,其中,锡、铟、钛铁矿、铂族金属等6 种居全国首位。近年来,全省着力延链补链强链,推动有色 金属产业向中高端攀升。2024年,全省有色金属产业总产 值突破4000亿元,10种有色金属产量819.45万吨,占全国

加值。

以链聚产以产促链开花结果

"以链聚产、以产促链"的思路在全省开花结果。玉溪市以仙福钢铁、玉昆钢 铁为龙头,构建起从钢铁到建材、水泥等产业的一体化循环产业链;

云南出台《实施意见》

加快推进城市地下空间开发利用

本报讯(记者 朱丹) 近日,省自 然资源厅印发《关于加快推进城市地 下空间开发利用的实施意见(试行)》, 从资源调查、规划引领、用地供应、产 权管理等7个方面出台具体举措,健 全城市地下空间开发利用政策体系, 推进城市地下空间有序开发利用,为 经济社会高质量发展提供空间支撑和 要素保障。

《实施意见》提出,要开展城市地 下空间资源综合调查,摸清我省城市 地下空间资源"家底",加强城市地下 空间规划引领。各地需结合城市主体 功能定位,明确地下空间开发目标、抗 震设防要求及重点区域布局,将地下 空间专项规划成果纳入国土空间详细 规划。《实施意见》明确了地下空间用 地功能、开发强度、深度边界及连通方 式,鼓励在城市绿地、广场、公交场站 等公共空间地下建设公共停车设施。

在用地供应方面,地下空间准入

实行"禁限清单",禁止布局居住、学 校、托幼、养老项目,优先保障交通、应 急、人防等基础设施。使用权可分层设 立,配置方式涵盖划拨、出让、租赁等, 划拨需符合《划拨用地目录》,经营性 用地或多意向用地者需通过招标、拍 卖、挂牌出让。地价实行"向下递减"优 惠,地下3层及以下原则上不收取土

地出让价款(租金)。 《实施意见》明确,将加强城市地 下空间产权管理,规范地下空间不动 产登记,以不动产单元为单位,通过坐 标、高程明确空间范围,探索三维地籍 管理。已建成项目符合规划的,可按划 拨或协议出让方式补办用地手续,出 让年限衔接地表使用权剩余年限。各 地应以不动产单元为基本单位,通过 国有建设用地划拨决定书、出让(租 赁)合同及其附图等确定地下空间建 设用地使用权登记范围,依法依规开 展确权登记。



观云南 知天下





扫下描载 三客生 码端